尊敬的来宾、朋友们：大家上午好！
我非常高兴能利用中国金属材料流通协会主办的以“产业升级与信息化建设为主题的第六届中国钢铁贸易商大会这样一个机会跟大家沟通交流“融资性担保和非融资性担保对钢铁流通业的机会与发展”方面情况，以共勉且相互学习。
钢铁流通业作为资金密集型行业，资金一直是困扰钢铁流通行业中小企业发展的首要问题。目前，中小企业不仅融资难，而且融资成本高，资金成为企业发展很难突破的瓶颈。近几年来，民间投资担保风生云起，很多地方或企业自主联合、或依托商会及钢材市场平台，成立了不少投资担保机构。融资性担保与非融资性担保对钢铁流通行业的机会怎样？发展前景如何？需要注意哪些问题呢？下面，我分三个层面进行介绍：
一、中国钢铁业的未来发展给钢铁物流业创造了机会

全球化进程中，发达国家的产业资本向发展中国家转移的步伐加快，制造业和劳动密集型产业也加快向发展中国家转移，这种趋势大大提升了我国市场的的国际化水平，为我国钢铁工业走向世界、开拓市场空间提供了有利条件。
钢铁物流产业是物流业很重要的一部分，钢铁物流运行模式主要有三大模块，分别是原材料采购运输、钢铁生产物流以及产成品销售物流。目前，我国有多达25万家从事钢铁物流的企业，许多企业涉及加工、配送、仓储、包装等多个领域，且产业集中度过低，整体现状呈现出小、散、乱、差的局面，导致我国钢铁物流成本居高不下。随着2009年2月25日，国务院常务会议审议并原则通过了《物流业调整振兴规划》，围绕此规划目录，全国物流标准化技术委员会会同下属专业委员会，宣告启动“重点物流领域关键技术标准”项目，其中涵盖了钢铁物流项目，将物流企业做大做强，兼并整合的内容，规划的出台将有利于钢铁物流业创造更好的发展环境。
钢企重组给出时间表，2010年底前报方案，钢铁业淘汰落后产能赶进度，钢铁业重组面临会加速，钢铁巨头将会形成，大部分中小钢企将会被合并。央企到2010年底数量要减少到100家，目前数量是123家，5个月还要减少23家。我国钢铁业的现代物流正处于蓬勃发展中，钢铁企业如何把握住趋势，实现长远发展呢？
未来5～10年，随着我国钢铁工业的可持续发展，钢铁产品也逐步从原材料产品向社会消费产品转换，钢铁行业的把销售过程向用户加工制造过程进行延伸，这样就使供应商与用户形成了牢固的供货渠道和不可分开的供应链。

二、融资性担保公司的基本情况介绍及其规范运营

截至2010年底，全国融资性担保法人机构共计6030家，实收资本总额达4506亿元，比2009年底增加了约1000亿元，平均注册资本为0.75亿元，注册资本10亿元（含）以上的29家，1亿元（含）至10亿元的1863家，注册资本2000万元（含）以上的融资性担保机构占比近80%。全行业资产总额达5923亿元，净资产4798亿元。在保余额总计达11503亿元，较上年增长64.6%，其中，融资性担保9948亿元，占比86.5%，贷款担保9139亿元，占比79.5%。
2010年，融资性担保业务监管部际联席会议(简称联席会议)出台的《融资性担保公司管理暂行办法》以及8个配套制度，包括高管人员任职资格管理、公司治理、内部控制、信息披露、经营许可证管理、重大风险事件报告、行业统计等内容，涵盖了融资性担保业经营规则、监管规范和对监管工作的基本要求等方面，初步构建了促进行业规范发展的基本制度框架，为促进融资性担保机构提高内控水平和风险管理能力以及监管部门实施有效监管奠定了制度基础。
这是担保行业的大整顿，原先风险承受能力低、公司管理混乱、或者注册资本不够的担保公司，在整顿中被停止经营融资性担保业务，只能经营非融资性担保业务。
整顿后，融资性担保机构成为特许机构，需要通过地方监管部门前置性审批许可并获得《融资性担保机构经营许可证》后，才能在工商等相关部门注册登记成立;而非融资性担保机构尚未实行准入管理，其注册登记没有前置性的行政审批要求，也不持有经营许可证，只要符合《公司法》等相关规定，直接进行工商注册登记或其他注册登记即可成立。前者需要根据《融资性担保公司管理暂行办法》进行管理，后者则不在联席会议和各地监管部门的监管职责范围内。

根据我掌握的情况，媒体报道中一些涉嫌非法集资、非法吸存、高利放贷的担保机构大部分是非融资性担保机构。这些机构不在联席会议和各地监管部门的监管职责范围内。这些机构打着担保旗号从事涉嫌非法集资、非法吸存、高利放贷等违法活动，给合法经营的融资性担保机构和融资性担保行业的形象声誉带来严重负面影响，不仅干扰了正常市场秩序，也给地方金融稳定带来隐患。

对于这些涉嫌非法集资、非法吸存、高利放贷的担保机构，应由相关部门按照职责分工依法查处。对于涉嫌此类活动的个别融资性担保机构，我们也已多次协助地方监管部门加大监管的力度，根据有关规定协助监管部门予以查处。

尽管融资性担保行业发展与监管取得了积极的进展，但由于监管体制刚刚建立，长期以来存在的一些突出问题和深层次矛盾短期内难以根本解决，行业发展与监管仍然存在较多问题和压力。我认为这些压力主要来自行业整体资信水平较低，商业可持续性比较弱、对中小企业的支持作用尚有较大发展空间、地方监管执行力亟需加强、部分机构单体风险需要关注、外部环境有待进一步改善等方面。

中国担保协会将协助、配合联席会议研究制定融资性担保机构自有资金使用管理办法、再担保机构管理办法、跨省分支机构管理办法等制度;与有关部门协商，争取出台促进行业可持续发展的扶持政策，同时研究建立地方监管部门履职评价制度，促进地方监管部门加强监管执行力的建设，抓好相关制度的贯彻落实，督促融资性担保机构加强公司治理、内部控制和信息披露等方面的建设。

另外，协会将积极推动各地建立融资性担保机构监管信息系统，加强透明度建设，尽快建立健全融资性担保行业自律组织。对于非融资性担保机构，我协会将联动最高人民法院、住房建设部、工商总局等国家部委，给他们提供相应标准体系，让他们审核完毕后在全国对非融资性担保机构做一些规范管理。

现在，财政部在本年9月已经对财政采购担保、融资担保、履约担保等有相关的约定和试点，确立了融资性担保和非融资性担保的融合。同时将与中国银行业协会、信托业协会、保险学会、银行间交易商协会、财务公司协会、股权投资协会等融合、沟通，实现共同发展。我们也和中国金融办工作协会联合成立中国小额贷款工作学会，以实现银行、信托、基金、担保、小额信贷等机构对中小企业融资发展，特别是钢贸流通业的融资起到一个引导作用。

三、温州问题的本质：非专业化的经营管理与战略研判错误所导致的严重后果

融资性担保机构是连接资金需求与供应的桥梁和纽带。近年来，我国融资性担保行业发展迅速，取得了良好的经济社会效益，但也存在着监管不健全、机构和业务运作规范性差等诸多问题。

1 非专业化的经营管理与战略研判的社会危害性
今年6月，我在深圳调研，一些风险也存在着，比如地下钱庄，高利贷等业务在银根缩紧之后迎来了更大市场。深圳大大小小近300家担保公司，同银行合作真正从事融资性担保业务的只有几十家，大部分注册成立的担保公司开展的业务很是神秘。有的实际上就是一个小私募，受人委托放高利贷，即从事‘货币投资’。

2011年，温州民间借贷资金规模达440亿元，民间借贷利率水平超历史最高值，一般月息为5分，有的甚至高达1角以上。大多数中小企业的实际毛利润不会超过10%，一般在3%～5%。

温州信贷方面存在的问题仅是全国的一个缩影，这些现象需要在技术层面上做量化分析才能得出正确结论，即：在主要货币币值快速震荡所导致的大宗商品价格的快速回落之时,发生温州信贷危机，微观企业的信贷求助与相应的信贷救助就展开了。

确切地说，温州企业由于误判美联储将实施第三次量化宽松，误判美元币值将持续走低，误判商品价格将持续攀升——故温州企业的老板借助民间高利贷，企望获得超额利润。

实际情况：美元指数阶段性低点时，温州中小企业通过民间信贷对企业生产经营注资——此时，美元通过币值的快速切换而非大幅度持续改变币值——进而实现全球大宗商品价格的快速下跌；当美元产生“拐点”之后，民间信贷产生资金链断裂、中小企业老板开始缺乏社会责任的“大逃亡”、国家信贷救助展开。

如温州民间资本于2003年进军山西煤矿、2007年收购新疆油井， 2008年金融危机爆发后，温州资本开始涉足创投公司、小额贷款公司等金融领域。近两年，在银根收紧的背景下投向民间借贷市场。严格说：温州民间资本得益于两次美联储的大规模定量宽松政策, 在人工通胀过程中——催生了270多家担保公司——它们充当着温州民间资本链条的桥梁角色，融资出问题后，基本处于“歇业”状态，只收款、不放贷

2  对微观企业而言：救助不由一国货币数量决定
温州“民间借贷危机”与中小企业之困境源自美元币值的快速升值，它不是一国金融系统的平稳运行问题、也不是一国增发货币而能够实现救助的问题：

（1）与全球货币运动与贸易运动相关联；

（2）与全球经济运行状态密切相关；

（3）与美国全球战略需要密切相关。
3 通过危机防范机制的构筑——担保业与钢铁流通业可实现共繁荣
从危机防范的角度讲：发生在温州的信贷事件，反映了担保业不规范的运营机制与现状必须尽快得到根本性的改变。针对担保公司与经营性企业，中国担保协会认为：

① 生产、经营企业与担保企业缺乏风险防范机制的建设，专业化垂直管理度弱，抵御风险能力低；

② 生产、经营企业与担保企业缺乏专业分析机构的建设，缺乏战略研判能力、危机研判、预警与防范能力差；
③担保公司应具有为企业指明正确投资方向和选择正确投资时机的能力，具有跨系统战略研判能力。
以中国担保业专业化队伍的建设，完全可以为钢铁业及其钢铁流通业提供有偿短期与中长期的宏观经济分析，指出企业的获益之点或受损之点。例如：钢铁流通业可在某一币值波动区间，建立低价库存或实现扩张性的发展，也以在某一币值波动区间，高点抛售存货，实现利益最大化——进而有效避免类似2008年出现的深度切入微观经济领域的危机。面向未来的危机防范机制的构筑，担保业可与包括钢铁流通业在内的诸多产业、行业等实现共繁荣。
鉴于担保行业具有专业性强、涉及范围广，其战略研究团队的专业人员具有担保业的专业知识、信贷管理知识、货币金融专业知识和研判能力。故此，中国担保协会将采取如下强化措施，以有效降低类似温州发生的信贷危机所导致的严重社会危害：
①建立健全由中国担保协会牵头的、各地方担保公司加盟的担保行业专业化的风险防范机制，通过危机预警的垂直管理体系建立，实现动态监控信贷危机的生成、演化与发展，提高防范危机的能力；
②加强隶属于担保行业的专业化技术研发机构的建设，中国担保协会将投入大量资金成立覆盖全国担保行业相应的货币分析体系、大宗商品价格分析体系和投资融资技术分析体系：建一流的金融科研队伍——提高总体系统的战略研判能力。
③中国担保协会咨询集团将为中国钢贸企业做全方位的咨询方位，从政策指导、战略定位、行业服务、管理模型、盈利模式等方面进行专业和个性化服务，为我国的钢贸企业走集群化、规模化、规范化、标准化和多功能、创新型、低成本、高效率的发展道路做出贡献。
谢谢大家！
